

# 多盼望武磊有个"我们"

一个球员踢到快30岁了, 还没有见识真正的足球应有的 样子,这不是球员的悲哀,而是 中国足球的悲哀。

那么,怎么办?走出去,或 许是办法之一种。

"这世界有那么多人,多幸运我有个 我们。"北京国安球员李磊在自己的中超 告别战后,通过微博深情告白。

他马上要去瑞士超级联赛草蜢队踢 球了。29岁的他此前默默无闻,但因为 要出国踢球,李磊似乎一下子找到了久 违的存在感。

那个夜晚的比赛,国安和泰山平分

上图:这是1月10日拍摄的主媒体中心大厅。

下图:这是1月10日在主媒体中心内拍摄的媒体工作间。

秋色,球员表现也是各有千秋。然而,主角 只有一个,那就是李磊。赛后,几乎所有的 采访都是围绕李磊和告别战进行的

显而易见,是留洋这件事,让大家有了 莫名的兴奋。尽管对瑞超联赛,我们相当 陌生,草蜢队也非大名鼎鼎,但留洋总归是 留洋,何况以李磊的现状——年近三旬的 年纪,在国安又不是没球踢,他能走出自己 的舒适区,到异域闯荡,这份勇敢和诚意

"有这么一次机会,就一定要冲出去, 见识一下真正的足球是什么样子"。此前 在被问及为何在这个年龄还要去留洋时,

弦外之音,不难体味。眼下国内联赛, 是不是"真正的足球"的样子,李磊没有说 透,我们也不能任意揣测。

我这里一点没有挑事的意思,也绝对 相信李磊对国安的忠诚(他在自己的告白 中,曾说自己"身上已经流满了绿色的血

新华社记者 贺长山 摄

新华社记者 徐子鉴 摄

液"),但忠诚是一回事,认知是另一回事。 在我看来,李磊对国内足球的认知并没有 错,一个外接包揽大部分进球的联赛,一个 俱乐部动不动就欠薪的联赛,是足球应该

一个球员踢到快30岁了,还没有见识 真正的足球应有的样子,这不是球员的悲 哀,而是中国足球的悲哀。

这个冬天,走出去的不只有李磊。 21岁的杨淑慧已加盟法甲苏瓦约夏朗

德女足,18岁小将刘邵子洋成功和拜仁青 年队签约。再加上早些时候留洋的唐佳 丽、沈梦雨和沈梦露,近5个月的时间里,中 国足坛就有6名球员踏上留洋之旅。

这一股留洋热潮,让人心生期待。但 想想20年前,效力英超联赛的孙继海、李 铁、范志毅、郑智,以及在德甲联赛也能 攻城拔寨的杨晨……当下的所谓留洋潮,

成色无疑下降许多,这也是中国足球 在世界足坛中竞争力不断下降的一种

还记得武磊扎心的话吗? 2021年9 月8日,他在踢完和日本队的比赛后,连 夜返回西班牙,结果在多哈机场,和日本 队的返欧球员不期而遇。他不禁在社交 媒体上感叹:"在我旁边,几乎一整支日 本国家队的球员都准备返回欧洲各自的 俱乐部,真的很感触!我们和亚洲强队 的差距确实很大,正视差距!绝不虚度

武磊当时是中国足球留学生的独 苗,他留洋后有多大进步,对国足有多重 要,都已无须赘述。但架不住我们只有 一个武磊,以一个武磊去对整支旅欧日

依托走向世界的球员,打造国家队, 这些年已成日韩足球的成功经验,有这 样现成的榜样,中国足球实在应该多学 于个体行为,而应使之成为一个长期的 系统工程,和俱乐部、足球学校及各方密 切合作,把更多的"武磊"送出去,让武磊 不再孤单,让球迷也能感叹:多幸运武磊

∄声 音

### 抓住最后机会,争取更多"门票"

## 中国雪上项目发力求突破

近日,中国选手谷爱凌在国际雪联自由 式滑雪世界杯美国猛犸山站夺得U型场地 项目冠军,以本赛季世界杯U型场地项目4 站全胜的成绩,获得了象征该项目赛季总冠 军的水晶球。这也是谷爱凌在运动生涯中首 次捧起国际雪联水晶球奖项。

至此,谷爱凌在北京冬奥会之前参加的 比赛全部结束,她以6金2银1铜的骄人战绩

随着北京冬奥会的脚步越来越近,中国 雪上健儿加紧备战,国际赛场上屡获突破。 北京冬奥会资格积分赛预计将于1月16日全 部结束,雪上项目各支国家集训队正在抓住

目中的相对优势项目。近日,在空中技巧世 界杯加拿大分站赛中,徐梦桃最终以难度分 最高、落地分最高、总得分103.92分的成绩强 势夺冠。男子方面,22岁的孙佳旭也斩获冠

在自由式滑雪空中技巧项目上,中国队 已确定了3女3男共6个北京冬奥会参赛资 格。根据国际雪联该项目冬奥规则,每支参 赛队的参赛人数上限为4女4男。北京时间 1月12日举行的美国鹿谷站世界杯将是最后 一站冬奥会资格赛,中国队将向满额参赛的

除了男女空中技巧个人项目,徐梦桃、贾 宗洋和孙佳旭组成的空中技巧混合团体连续 摘金,也让这一项目成为北京冬奥中国队新 的争金点。"大家在团队的信任度,在出发顺 序上都磨合得很好。我对冬奥会很有信心。

近期,中国高山滑雪队也不断传来好消

息。在奥地利雷特拉姆女子超级大回转项目 国际雪联积分赛中,此前已在滑降、回转、大回 转和全能4个小项上获得参赛资格的孔凡影, 又获得超级大回转北京冬奥会参赛席位,成为 国家高山滑雪队首个在5个单项全部达标的 女运动员。加上此前张洋铭、徐铭甫已取得男 子5个单项的参赛资格,中国高山滑雪队实现 了11个小项(包括混合团体)的全项目参赛。

在单板滑雪U型场地项目上,目前在实 时排名榜单上,中国队已有4女3男拿到北京 冬奥会资格。接下来,国家集训队将通过最 后一站——瑞士莱克斯世界杯继续争抢奥运 积分,以赛代练,努力提升状态。

中国跳台滑雪队目前已有男运动员宋祺 武和女运动员彭清玥、董冰获得奥运资格,将 参加4个项目的角逐。随后,中国队还将力 争男子团体参赛资格。

在国际雪联北欧两项洲际杯比赛中,中 国选手赵嘉文为中国队获得该项目首张冬奥 会入场券。目前赵嘉文已随北欧两项国家集 训队回到国内,继续备战北京冬奥会。

随着各个雪上项目的奥运席位争夺战进 人尾声,为公开、公平、公正选拔出国内最高 水平的运动员参加北京冬奥会,目前多个雪 上项目均公布了冬奥阵容选拔办法,对运动 员选拔条件与范围、选拔标准进行了明确。 预计在1月底前,各个项目的冬奥参赛名单

截至2018年平昌冬奥会,中国冰雪健儿 共获得13枚冬奥会金牌,其中仅有韩晓鹏在 2006年都灵冬奥会上获得唯一一枚雪上项 目金牌。但从北京取得冬奥会主办权开始, 经过6年多的不懈努力,中国雪上项目实现 了跨越式发展。近期雪上健儿们出彩的表 现,也让外界更加期待他们在"家门口"取得 突破。

#### 本报记者 刘兵

最后机会,争取更多冬奥"门票"。 自由式滑雪空中技巧一直是我国雪上项

军,首次登上世界杯冠军宝座。

徐梦桃自信地表示。

### **今奥百科**

### 冬残奥会

冬残奥会全称为冬季残疾人奥林匹克运动会,参加的运 动员均为残障人士。第一届冬残奥会于1976年在瑞典恩舍 尔兹维克举行,至今已举办12届。

1994年在挪威利勒哈默尔举办的第6届冬残奥会,是冬 残奥会首次与冬奥会在同一年同一地点举办。1998年在日 本长野举办的第7届冬残奥会,是冬残奥会首次在欧洲以外

北京冬残奥会将于2022年3月4日至3月13日举行,共 设6个大项,78个小项。6个大项分别是残奥高山滑雪、残 奥冬季两项、残奥越野滑雪、残奥单板滑雪、残奥冰球和轮

残奥高山滑雪在延庆赛区国家高山滑雪中心举行,男子 和女子均包括回转、大回转、超级大回转、全能、滑降等比赛项 目,每个比赛项目分站姿、坐姿和视力障碍三种,共产生30枚

残奥冬季两项在张家口赛区国家冬季两项中心举行,包

含男子15公里、12.5公里和7.5公里,女子12.5公里、10公里 和6公里等比赛项目,每个比赛项目也分站姿、坐姿和视力障 碍三种,共产生18枚金牌。 残奥越野滑雪在张家口赛区国家冬季两项中心举行,男

子包含20公里、15公里、1.5公里等9个比赛项目,女子包含 15公里、12公里、1.5公里等9个比赛项目,还有两个接力项 目,共产生20枚金牌。 残奥单板滑雪在张家口赛区云顶滑雪公园举行,男子和女

子均包含坡面回转和障碍追逐等比赛项目,共产生8枚金牌。 残奥冰球在北京赛区国家体育馆举行,包含混合团体项

目,产生一枚金牌。比赛共有8支队伍参加,每支队伍应至少 包含一名女队员。比赛时每队上场6名运动员。 轮椅冰壶在北京赛区国家游泳中心举行,包含混合团体

项目,产生一枚金牌。比赛共有12支队伍参加,每支队伍包 含5名运动员。比赛时每队上场4名运动员,其中必须包含

中国体育代表团首次参加的冬残奥会是2002年美国盐 湖城第8届冬残奥会,当时共有4名运动员参赛。2018年平 昌冬残奥会,中国轮椅冰壶队夺得金牌,这是中国代表团在冬

### 体谈

#### 深化改革

中国足协第十一届会员大会第二次会议1月9日在成都 举行。中国足协主席陈戌源在发言中表示,将深刻反思中国 足球事业发展现状,尽快厘清困扰中国足球发展的主要问题 继续深化包括职业联赛和俱乐部在内的足球改革,争取在较 短时间内实现职业俱乐部收支基本平衡。

点评:在职业联赛尤其是中超联赛深陷生存危机,国字号 球队战绩低迷等背景下举行的此次足协会议,除了直面问题 更关键的还是要找准症结开出"药方"。《中国足球改革发展总 体方案》早已出炉,进一步贯彻落实这一方案已刻不容缓,

#### 大赛落户

国际举联日前宣布,2022年世界举重锦标赛将在重庆举 行。对此,重庆市体育局相关负责人表示,今年为重庆市竞技 体育改革发展年,重庆将全力办好2022年世界举重锦标赛和 全面筹备2023年亚洲杯足球赛,此外还将积极申办2022"中 国杯"世界花样滑冰大奖赛,恢复重庆国际羽毛球公开赛、中 欧篮球冠军杯等自创品牌赛事。

点评:作为西南区域中心城市和国内新一线城市,重庆在 体育尤其是国内外大赛的发展层面上,与成渝都市圈的另一 个中心城市成都相比尚有差距。如何利用举办国际大赛的机 会进一步推动体育事业发展,打造与体育大城市相匹配的体 育人才竞训体制,是类似重庆这样的新一线城市应破之题。

#### 赛练结合

根据计划,新一届中国男足于1月11日在上海集结,备战 月底与日本的世预赛。为进一步检验集训效果,国足将于16 日和20日进行两场内部教学赛。目前身在巴西的4名入籍球 员艾克森、阿兰、费南多和洛国富,能否归队参加与日本队的 比赛尚不确定。

点评:受到疫情影响,国足近两年来严重缺乏高水平热身 赛尤其是国际比赛的锻炼。这也使得很多新入选国家队的队 员,在面对真刀真枪的世预赛时明显应对不足。李霄鹏担任 国足新主帅后,这一问题可能在短期内依然无法得到很好解 决。如何利用现有条件尽可能磨合队伍,提升球队战斗力,是 对李霄鹏和新任教练组的一大考验。

#### 最佳评选

国际足联目前公布了"2021年FIFA最佳球员"的三人候 选名单,梅西、莱万、萨拉赫入选。"FIFA最佳球员"即世界足 球先生,由各国教练、队长、记者以及球迷共同投票选出。已 赢得个人第7座金球奖的梅西依然是热门人选。本届颁奖典 礼将于北京时间1月17日在瑞士苏黎世进行。

点评:C罗无缘国际足联最佳球员评选,这在近10年来 "梅罗争雄"的足坛各项最佳评选中并不多见。不过,球迷要 习惯球星们的老去,哪怕他是C罗或者梅西。令人感叹的是, 曾被视为球王接班人的内马尔乃至更年轻的姆巴佩,从短期 来看依然没有比肩梅罗的实力。



1月10日,来自孟加拉国的留学生伊淑在稻渔空间体验冰 上自行车。当日,宁夏医科大学的27名留学生在老师的陪同 下,来到银川市贺兰县稻渔空间体验冰上爬犁等项目,感受冰 雪氛围,共同迎接北京冬奥会的到来。 新华社记者 冯开华 摄



走进北京冬奥会主媒体中心

试运行期间,预计将会有1700多名来自世界各地的媒体人员在主媒体中心提前开展赛前准备

工作。预计到赛时,场馆平均每天要接待约5000~6000名注册文字、摄影记者和持权转播商。

2022年北京冬奥会和冬残奥会主媒体中心已正式进入赛时闭环管理,在1月4日至22日

本报记者 李元浩

一名前来观看北京冬奥会比赛的观众不 慎遗失门票,站在检票口异常焦急。得知情况 的北京奥林匹克公园公共区志愿者,马上来到 检票口现场提供帮助,票务、通信、安保等多部 门联动,很快圆满处理了这一状况……

这是出现在日前北京奥林匹克公园公共 区志愿者培训现场演练中的一幕。在突发状 况应急处置区,志愿者们通过现场演练,将自 己代人不同服务场景,解决实际问题,积累服 务经验。"培训采用志愿者容易接受的方式, 让他们快速了解工作岗位职责,提升应急处 置能力,提高服务水平。"北京奥林匹克公园 公共区赛事服务负责人郭帅表示。

随着北京冬奥会日益临近,冬奥会的志 愿服务筹备工作也进入到最后冲刺阶段。热 情专业的志愿者队伍,曾在2008年北京奥运 会期间得到"一张最美的城市名片"的好评。 当"双奥之城"北京再度迎来奥运盛会,作为 筹备工作重要一环的志愿服务也在扎实稳妥 推进,力争将志愿服务这张奥运城市名片打 造得更加靓丽。

#### 冬奥志愿服务热情高涨

随着现代奥运会比赛项目和规模的扩 大,赛事筹备工作日益受到重视。在比赛场 馆和基础设施建设、交通、安保、食宿等一系 列筹备工作中,志愿服务逐渐成为赛会服务 保障的重要一环。

北京冬奥会赛会志愿者招募工作开始于 2019年12月。到2021年12月5日,北京冬奥 会赛会志愿者报名人数已突破100万。经过 前期筛选和培训,将有近两万人投入到北京 冬奥会和冬残奥会的赛会志愿服务中。

据记者了解,北京冬奥会赛会志愿者分 为通用赛会志愿者和专业赛会志愿者两大 近2万名赛会志愿者和约20万人次的城市志愿者,将努力奉献高水平服务

## 北京冬奥会打造"最美城市名片"

类。其中,专业赛会志愿者是指具备赛会志 愿服务所需要的专业知识、技能与经验,能提 供专业化服务的赛会志愿者,例如语言服务、 医疗服务、驾驶服务等。专业赛会志愿者以 外的其他志愿者均为通用赛会志愿者。

根据相关要求,赛会志愿者将为北京冬 奥会和冬残奥会开闭幕式以及各项比赛提供 志愿服务,分布于北京赛区、延庆赛区、张家 口赛区及其他场所、设施等地,服务类别分为 对外联络、竞赛运行、媒体运行与转播、场馆 运行、市场开发等12类。

以上文提到的北京奥林匹克公园公共区 为例,这里将是冬奥周期内运行时间长、服务 范围广、志愿者来源类型丰富、志愿者人数多 的场地之一。据介绍,这里在赛时将有超过 800名志愿者,支持包括国家体育场、冰立 方、国家体育馆、北京颁奖广场、主媒体中心 等10余个场馆及配套服务设施的运行。

#### 赛会志愿服务提档升级

目前距离北京冬奥会揭幕还有不到一个 月的时间,位于国家体育场"鸟巢"南侧的北京 冬奥村也进入到开村前的最后筹备阶段。据 北京冬奥村场馆运行团队介绍,冬奥会赛时 在村内服务的900余名志愿者,已于新年后全 部就位,迎接1月23日预开村时的各方来客。

志愿服务的顺畅高效,愈发成为奥运会 等体育大赛顺利举行的重要保障。北京冬奥 会志愿服务在延续2008年北京奥运会成功 经验的基础上,从志愿者选拔、赛前培训到服 务内容等环节再度提档升级,力争为冬奥会 提供更加专业高效的志愿服务。

冬奥会的举办让北京成为世界上首个 "双奥之城",也对志愿者的素质提出了更高 的要求。与2008年北京奥运会相比,北京冬 奥会面临着疫情防控常态化、两地三赛区办 赛等客观情况。

为了让约2万名赛会志愿者能够顺利合 格上岗,北京冬奥组委设计了通用培训、专业 培训、场馆培训和岗位培训共四个阶段的培 训体系,由志愿者部整合线上和线下资源,指 导高校和场馆,对志愿者进行了系统性强、特 色鲜明的培训。

尤其是考虑到疫情防控和冬残奥会实际 情况,北京冬奥组委在赛会志愿者培训中还 规划了疫情防控和扶残助残专项培训,并面 向志愿者经理、冬奥志愿者培训师和骨干志

愿者等重点人群进行了系列专题培训。 值得一提的是,考虑到我国冰雪运动基 础相对薄弱、冰雪运动志愿服务经验相对不 足的现实,冬奥组委志愿者部设置了涵盖冬

奥会历史、岗位技能、冰雪运动常识、防寒防

冻知识等内容的专项培训课程,使得冬奥会 志愿服务更具针对性和实用性。

#### 多措完善城市志愿服务

除了赛会志愿者,城市志愿者也是北京 冬奥会志愿服务工作的重要组成部分。据介 绍,冬奥会城市志愿者将主要负责参与和承 担城市运行保障工作,包括场馆周边志愿者、 城市志愿服务站志愿者、冬奥冰雪运动场所 志愿者、重点社区志愿者、助残服务志愿者、 文明交通志愿者、新闻中心志愿者等七大类 城市志愿者服务团队。

据北京冬奥会城市志愿者指挥部执行副 指挥李健介绍,北京冬奥会城市志愿者指挥 部制定了《冬奥城市志愿者工作方案》以及 《工作指引》《招募方案》等相关方案及办法, 建立了冬奥会城市志愿者赛时指挥体系,"预 计上岗服务的城市志愿者约20万人次"。

据了解,相关部门将在奥林匹克中心 区域、首体区域、五棵松区域、冬奥组委区 域、延庆小海坨区域等重点区域,共设立城 市志愿服务点位758个。目前,根据冬奥会 总体工作要求,城市志愿者已于去年12月5 日在主要服务站点上岗,预计从今年1月25 日开始全面上岗服务,直至北京冬奥会和 冬残奥会赛事活动结束。